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ADVERTENCIA.

Todos los capitulos gae llevan el asterisco no deten de
darse & conocer hasta que los alumnos esten al corriente de
toda la parte puramente elemental.



A MIS COMPAIROS.

Delicadisima es la misién que el profesor
de Instruccion primaria tiene sobre si; a él
debe lajuventud en los primeros pasos de su
vida todo su porvenir, toda la gloria que
pueda alcanzar. Esta verdad nunca debe de
ser olvidada por los maestros ; facil es com-
prender esta aferracion en la idea: un edifi-
cio es tanto mas sélido, cuanto es més sélido
su cimiento; es tanto mas duradero, cuanto
mas compactos son los elementos que le
constituyen y cuanto mejor combinados en-
tre si son estos.

Probad, dignos profesores, & presentar en
vuestros tiernos discipulos todos los ramos de
su educacion primera, faciles y claros, pero
solidos; haced que su razén dé unaidea clara
de lo que estudia, de lo que escucha; grabad
en su memoria todo aquello que ha de formar
su instruccion, presentada siempre en for-
mas faciles; y por méas que el tiempo pase,
por mas que el mundo ofrezca otras cosas a



su fantasia, & su imaginacion, siempre recor-.
daréa todo aquello que estudid primero, todo
lo que cuando nifio impresiond sus sentidos.

Estos elementos que os presento no aspi-
ran & la alabanza, ii6; al Unico bien a que
mi corazon puede aspirar, la Unica alegria
gue puede hacer grata mi e.xistencia, no lo
dudéis, es el que yo, la mas humilde de mi
profesién, haya contribuido en algo a hacer
maés facl el estudio de esta importantisima,
ciencia.



ARITMETICA.

NOCIONES PRELIMINAKES.

Aritmélica es la ciencia que ensefia a resolver,
por medio del célculo, los problemas que dependen
de la cantidad representada por nameros.

Los céalculos que esta ciencia ejecuta con los nu-
meros pueden reducirse a tres: espresarlos, aumen’
tarlos y disminuirlos.

Numero, es la representacion de la cantidad.

Canlidad, es todo aquello que puede espresarse
por nimeros exacta 6 aproximadamente.

Unidad, es cada una de las partes de que se com-
pone el namero.

La unidad abstracta es uno.

Para comprender facilmente esta ciencia necesi-
tamos saber, qué se entiende por problema y de
cuantas partes consta.

Problema, es bailar una o mas cosas desconoci-
das por medio do otras conocidas ligadas a ellas.
Las cosas desconocidas se llaman Incégnilas y las
conocidas datos.



Resolver el problema es hallar la incégnila.

Los numeros se dividen en abstractos y concretos.

Abstractos son los que no determinan la especie,
como tres, nueve; y concretos son aquellos que la
especifican, dos abanicos, siete tinteros.

Los concretos pueden ser homogéneos y I/eierogé-
neos, comjyiejos é incomplejos.

Homogéneos, son los que se refieren & unidades
de una misma especie, como tres libras, diez libras.

Heterogéneos, son ios que estan referidos & uni-
dades de distinta especie, como seis libros, cinco
plumas.

Complejos, son los concretos de la misma natura-
leza, pero de distinta especie: dos arrobas, tres
libras y siete onzas.

Incomplejos, los concretos de una sola especie;
siete reales, once arrobas.

Ademas de esta division del namero, puede éste
ser considerado bajo otras formas muy distintas:
segun su modo de escribirse, respecto a la cantidad
que expresan 6 asu magnitud positiva. En el primer
caso pueden ser simples ¢ digitos y compuestos; en
el segundo, enteros, quebrados y mistos, y por
ultimo pueden ser multiplos, llamados factores, y
submultiplos ¢ divisores.

NuUmeros digitos son aquellos cuya representacion
se hace por medio de un sigho, y compuestos en el
caso de usar de dos 6 mas signos.

Numero entero es una sola cosa, 6 la reunion de
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varias cosas iguales 6 semejantes. Quebrado al que
espresa una 6 mas partes iguales de la unidad. Mixto
a la reunion del entero y quebrado.

Multiplo al nimero que contiene a otro un cierto
namero de veces , y submultiplo el que esta conte-
nido en otro un cierto nimero también de veces.

Para U resolucion de los problemas nos ensefia
la aritmética a ejecutar con los nimeros cuatro ope-
raciones, llamadas fundamentales, a saber: sumar,
restar, mnlliplicar y dividir, conocidas con los
nombres de adicion, sustraccion, multiplicacion y
division.

Los signos que se usan para ligar los nimeros
en estas operaciones, son los siguientes:

que equivale & mas.

X O e, multiplicado por
.dividido por

= igual ft

> mayor que

< menor que

(N e potencia del grado«.
N s raiz del grado n.

El signo = sirve para ligar cantidades que sean
equivalentes, y los signos > y < para el caso de
que estas cantidades no lo sean.
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TTumeraoion.

Numeracién es la parte de la aritmética que tiene
por objeto espresar los nimeros por determinadas
palabras 6 por un corto namero de cifras. La
numeracion se divide en hablada y escrita.

ITumeraeion hablada.

Numeracion hablada, es la representacion de los
numeros por medio de las palabras.

En nuestro idioma se usan de las siguientes fra-
ses: una, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho,
nueve y diez, para espresar los nombres de los diez
primeros nimeros; y las de decena, centena, millar,
decena de millar, centena de millar y millon, etc.,
para cada uno de los grupos siguientes.

A la reunion de diez unidades se la denomina
decena, a la de diez decenas se la nombra centena,
millar al conjunto de diez centenas, a! de diez mi~
llares decena de millar, al grupo de diez de estas
centena de millar, al de diez de estas millén ¢ uni-
dad principal, y se sigue contando de la misma
manera por billones, trillones, etc.

Para espresar los numeros comprendidos entre
dos decenas consecutivas, bastara afiadir los nueve
primeros nombres, en el urden en que estan enun-
ciados, a continuacion de la primera de las dos
decenas: asi, una decena y uno, una decena y dos,
una decena y tres, etc., cuyas palabras han sido
sustituidas por estas otras: once, doce, trece... Para



enunciar los nimeros comprendidos entre dos cen-
tenas consecutivas, colocaremos los nombres de los
noventa y nueve numeros formados ya, en el mismo
orden en que se encuentran, y tendremos de esta
manera espresados los nuevecientos noventa y nueve
nameros, y asi continuaremos, pudiendo de esta
manera sencillisima espresar cualquier nimero que
se nos pida.

Kurneracion escrita.

Se llama numeracion escrita, la representacion
del nimero por medio de signos.

Los signos, cifras 6 guarismos y sus respectivos
valores, son los siguientes:

o 1, 2, 5 4 5 6, 7, 8, 9
cero, uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nuere.

Para espresar con estos diez signos lodos los
nameros posibles, hay necesidad de admitir en cada
uno de ellos dos valores: uno absoiulo, con el que
representa el numero de unidades de que consta; y
otro relativo, esto es, el orden 6 lugar que estas
ocupan. Asi el namero 549, que consta de 5 cente-
nas, 4 decenas y 9 unidades, tenemos para la se-
gunda cifra, U sea el 4, cuatro unidades para valor
absoluto y el de decenas para el relativo, 6 lo que
es igual, cuarenta unidades.

En general, el primer lugar, contando de derecha

4 izquierda, corresponde & las unidades; el segundo
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4 las decenas, el tercero a las centenas; el cuarlo
para las unidades de millar, para las decenas de
millar el quinto; el sesto para centenas de millar, y
a los millones el sétimo, y asi sucesivamente.

De aqui resulta que diez unidades de un orden
valen una del inmediato superior y reciprocamente,
una unidad de cualquier orden tiene diez de su
inferior inmediato.

Segun lo que se acaba de esplicar, para escribir
un numero entero, se escriben las unidades de cada
orden, empezando por las de orden superior y cui-
dando de ocupar con ceros los lugares donde no
liaya unidades.

Propongamonos escribir el nimero quinientos
treinta y ocho unidades; para conseguirlo, nos val-
dremos de las cifras 5, 5y 8, de manera que el 5
ocupe el primer lugar de la izquierda, & su lado el o,
y & continuacion de este la cifra 8, en esta forma:

558

y de esUi manera habremos conseguido nuestro
objeto.

En el caso de faltar algin orden de unidad se le
sustituye poniendo un ccr.o. Asi, para representar
el namero mil ochocientos cuatro, colocaremos un
cero entre las cifras ocho y cuatro en esta forma:

1804.

Para representar las unidades de los diferentes

ordenes se colocan ala derecha de la unidad tantos
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ceros como lugares haya de espresar, de la manera
siguiente:

i, 10, 100, 1000, 10000.

Esta manera de escribir los nUmeros en nueslro
sistema de numeracion es debido & un simple con-
venio.

Antes de pasar mas adelante, diremos lo que se
entiende por cifras significativas y no significativas.

Cifras significativas son las que representan valor
por su figura, y no significativas son las que nada
representan. Son significativas todas, menos el cero.

Para enunciar un nimero entero, se divide este
en secciones de tres cifras, empezando por la dere-
cha, colocando una coma en la primera seccion, que
indica los millares y en la segunda el signo .S que
se lee millén, en la tercera otra coma, en la cuarUi
el signo para el billon, y asi sucesivamente: en
seguida se lee de izquierda & derecha cada seccion,
afiadiendo al fin de ella la denominacién de la ulti-
ma cifra.

Esta manera de descomponer un numero dado para
después leerlo, esta fundado en la analogia que van
teniendo los diferentes 6rdenes de unidades entre si.

Ejemplo: 34,976.'521.048
se lee: treinta'y cuatro mil nucMcicntos setentay seis

millones, quinientos veintitn mil cuarenta y ocho
unidades.
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OPERACIONES FUNDAMENTALES.

Suma de enteros.

Sumar es reunir dos 6 mas nidmeros homogéneos
en uno solo. Los nimeros que se rednen se llaman
sumandos y el resultado suma.

Para indicar la adicién se escribe entre los su-
mandos el signo -f-, y la suma se separa de los
sumandos por medio del signo = .

Para sumar dos nimeros digitos 6 un compuesto
y un digito 6 viceversa, basta saber de memoria la

siguiente

TABLA PARA SUMAR.

ly 1son 22y 2 son

ly2 .. 32y3
ly3 .. 42y 4
1y 4 .. 52y5
ily.5 .. 62y6
ly6 .. 72y 7
ly7 .. 8i2y 8
lys .. 92y9
1y 9 .. 10

5y 5son loloy 6
5y6 .. 116y 7
5y7 .. I26y8
5y8 .. 136y 9

5y 9 . 14

son

alsy 3 son 6i4y 4 son

5;3y4
6;3y5
7i3y6
83y 7
93 vy 8
103y9
11

12,7y 7
13j7.y8
147y9
15

74 v5
84y b
94y7
104y38
114y 9
12

son 14]8y 8 son
15i8y0
169y 9

sl
9

12
13

16
17
18
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Para sumar compuestos, se colocan los sumandos
unos debajo de otros de modo que se correspondan en
columna las unidades de igual orden; se suman las
columnas, empezando por la derecha, se escriben
debajo de ellas las unidades que hayan dado y si
resultd alguna del inmediato sigm'ior se rescn'apara
agregarla a la colunma siguiente.

Ejemplo: propongdmonos sumar los nameros
9422, 549, 567 y 12.

DISPOSICION DE LA. OPERACION.

9422
549
567

12

10000

Para efectuar esta operacién, diremos: 2 y 9 son
11y 7 son 18 y 2 son 20, 6 lo que es igual, cero
unidades y 2 decenas; escribo cero bajo la columna
sumada, llevo las dos decenas & la siguiente y con-
tindo: 2, que llevo, y 2 son4 y 4son 8y 6son 14
y 1 son 15; escribo bajo esta columnab, que son las
decenas, y llevo la centena: 1. que llevo, y 4 son 5
y 3son 8 y 5son 13; es decir 3 centenas y 1 unidad
de millar; escribo 3y llevo 1: 1y 9 son 10; pongo
en su correspondiente lugar el cero y como no hay
mas columnas que sumar, escribo & continuacion la
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decena de millar. El resultado 6 suma total sera
10.350.

Facilmente so concibe que la disposicion de
esta operacion, segun la regla dada, es la mas sen-
cilla posible; pues aunque para reunir varias canti-
dades, pudieran escribirse estas, unas a continua-
cion de las otras, ligadas por medio de su signo,
tendria.el inconveniente de poder compararse uni-
dades de ordenes diferentes, y entonces el resultado
no seria el verdadero.

El trazado de la linea por la parle inferior tiene
por objeto el separar los datos del resultado.

El principiar & sumar por la derecha evita una
doble suma, puesto que cuando las sumas parciales
pasan de nueve hay que agregar las unidades que
sobran al orden inmediato superior; si estas estu-
viesen ya sumadas, tendriamos que volver & empezar
la operacion, dando lugar & una nueva para encon-
trar el resultado, que obtenemos con mas facilidad
siguiendo la regla dada; luego esta es la mas sencilla.

Esta operacion no podra efectuarse si las cantida-
des que se nos dan fuesen lieterogéneas, puesto que
cantidades de distinta especie no pueden dar un
resultado homogéneo.

De la definicion de la suma se deducen varias
consecuencias.

Una suma no varia aunque se altere el orden de
los sumandos. En efecto, la suma

4+ 4+ 8= 10
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y esta otra
8 + -+ 4= 16

nos dan el mismo resultado.

Si se le aflade 6 quita un numero cualquiera a
uno de los sumandos, la suma aumenta 6 disminu-
ye en el mismo mimero.

5-1-9+ 5= 17.

Supongamos que se aumentan 2 al primer sumando
y como 2 y 3 son 5 tendremos

5+ 9+ 5= 19

Supongamos allora que le quitamos 2 al segundo-
sumando, y como 9 menos 2 son 7 tendremos

5+ 7-1-5 = 17.

Ya hemos visto que la suma aumento 6 dismi-
nuyo segun le hemos aumentado 6 disminuido U los
sumandos; de esto se deduce, que si un sumando
aumenta en el mismo ndmero que otro disminuye,
la suma no sufre alteracion.

Por lo que acabamos ver, facilmente se deduce
que la suma es un problema cuyos datos son los
sumandos y cuya incognita es la suma.

Sustraccion de enteros.

Restar es una operacion que tiene por objeto, dada
una suma de dos sumandos y uno de ellos hallar el
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Otro. Al niamero mayor ¢ sea a la suma se le da el
nombre de minuendo, al sumando conocido el de
sustraendo, y al resultado resto, residuo 6 dife-
rencia.

De donde resulta que el minuendo es siempre
igual a la suma del sustraendo; y el resto, 6 sea la
suma del sustraendo y la diferencia es igual al
minuendo.

Ejemplo: 56 menos 6 = 30,

puesto que sumando 6 con 30 nos dan 36, nimero
igual al minuendo.

Para indicar la sustraccién se escribe entre los
datos el signo —, que significa menos, y estos se
separan del resto por d signo =

48 — 8 = 40.

Esta operacion es un problema ‘cuyos datos son
minuendo y sustraendo, y la incégnita es el resto.

En la sustraccién pueden ocurrir dos casos: que
la resta so efectlio entre numeros digitos 6 que estos
sean compuestos.

El primer caso se resuelve observando la cantidad
gue agregada al sustraendo nos diera el minuendo,
y esta sera el verdadero resto.

Para restar un compuesto de otro se escribe el
sustraendo debajo del minuendo, de modo que se cor-
respondan las unidades de igual orden; se restan las
unidades smj)les del sustraendo de las del minuendo,
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y 5eescribe el resto, las decenas de las decenas, las
centenas de las centenas, etc., y el nimero formado
por estos restos parciales sei-a el resto total.
Ejemplo: propongamonos hallar la diferida en-
tro los nimeros 4.983 y 562.

DISPOSICION DE LA OPERACION.

Mhiiioido................. 4,983
Snstraendo 362
Resto....c.cccoveuennn. -1.621

Para efectuarla diremos: si a 3 le quito 2 queda \,
y la escribo debajo de las unidades; si a 8 quito O
guedan 2, que escribo debajo de las decenas; si a 9
le quito 3 quedan 6, que pongo en su correspon-
diente lugar; si 44 no quito nada, (juedan 4, que
también escribo en el lugar que le corresponde.

Resulta que la diferencia entre los nUmeros 4.983
y 362, es 4.621.

“ La disposicion de esta operacion en la forma
gue nos dice la regla, es indudablemente la mas
sencilla, puesto que aqui como en la suma, la colo-
cacion del sustraendo a continuacion del minuendo,
ligados por el signo, lendria el inconveniente de
que al practicar la operaciéon pudieran compararse
distintos 6rdenes de unidades.

® Esta operacion pudiera principiarse por las
unidades de especie superior, en el caso de que
todas las cifras del minuendo sean mayores que sus

2
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respectivas del sustraendo, pues caso de no suceder
asi, habria necesidad de ejecutar una doble resta.

Si alguna cifra del sustraendo fuese mayor que
su respectiva del minuendo, se le agregara a esta
una unidad del orden inmediato superior, 0 sea
diez de su orden, se efectla la rosta, y al restar la
cifra siguiente se le afiade & la del sustraendo una
unidad de su orden.

Ejemplo: 7.892
— 483

7.409

Como 2 es menor que 3, le agregamos una unidad
del orden inmediato, que seran diez de su orden,
10y 2 son 12, si a 12 le quitamos tres nos quedan
9: 1, que se le agrega al sustraendo parcial inme-
diato, y 8 son 9, si 4 9 le quitamos 9 no queda
nada; 8 menos 4 igual 4; si & 7 no se le quila nada
(puedan 7.

® De la dcfmicion de la resta se deduce:

1. ® Si al minuendo se le afiade 6 quita un nu-
mero cualquiera, el resto aumenta o disminuye en
el mismo nimero: 8 — 3 = 3; si al minuendo 8 le
agregamos 4 el resto aumentara en las mismas 4;
8 4 — 5= 9; si por el contrario le quitamos 3,
el resto disminuye en las mismas 3 y asi, 8 — 3 —
3= 2

2. " Sial sustraendo se le agrega ¢ resta un nu-
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mero cualquiera, el resto disminuye o aumenta en
el mismo namero. Asi:

8—4=4, 8—44-2=2, S—4—1=5

3." Si al minuendo 6 sustraendo se le afiade 6
quita un mismo numero, el resto no altera; y en
esto se funda la regla de que cuando una cifra del
minuendo sea menor que su respectiva del sustraen-
do, se le agregue U la cifra del minuendo una unidad
del orden inmediato superior, y a la del sustraendo
siguiente una de su orden; pues aumentando en el
mismo numero ambos datos, el resto no altera.

Esta operacion no se puede efectuar con nimeros
licterogéneos, puesto que el resultado ha de ser de
la especie de los datos.

Multiplieacioi de entero6s.

MuUij)licar es hallar un tercer ndmero que sea
respecto del primero lo gtte el segundo es respecto de
la unidad. Es decir, que si el segundo contiene 4
veces la unidad, el tercero contendra este mismo
ndmero de veces al primero.

De esto resulta que repitiendo un ndmero, como
sumando, tantas veces como unidades contiene otro,
el resultado sera el producto; en efecto:

AX5=4-1-4+4=12,

y este nimero 12 contieno tantas veces a 4 como 3
contiene 4 la unidad.
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Esta operacién es un problema cuyos datos son
los factores y cuya incognita es el producto.

Al primer ndmero se llama multiplicando, al
segundo muUiplicador y al tercero producto. EI
multiplicando y multiplicador juntos se denominan
factores.

La multiplicacién se indica con el signo x, que
se coloca entre los factores.

Tres son los casos que pueden ocurrir en la mul-
tiplicacion, a saber: multiplicar un digito por un
digito, un compuesto por un dgiitoy un compuesto
por otro compuesto.

Para resolver el primer caso basta saber de me-
moria la siguiente
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TABLA DE MULTIPLICAR.

)
2}

©O~NOO hWWE

7 es 49
8.. 56

.9..63

10 por
10 ..

10 .. .
10 ...
10 .. .

2por2es 4
2...3.. 6
2...4. 8
2...5.. 10
2...6. 12
2...7. 14
2...8..16
2...9. 18
5 por 5es 25
5... 6..30
5...7..3
5... 8..40
5...9.. 45
8 por 8 es 64
8...9. 72
10 es
100..
1,000 ..
10,000 ..
100,000 ..

3por3es 9
3. .4. 12
3..5..15
3..6.. 18
3..7..21
3..8..24
3..9..27
6 por 6 es 36
6. .7 . 42
6. .8. 48
6..9. 54
9 por 9 es 81
100

1,000

10,000

100,000

1.000,000



Para mulliplicar un ndmero compuesto por un
digito, se multiplica cadaparte del compuesto jwr el
digito, escribiendo las unidades del orden del com-
puesto que residte, debajo de las de este y guardando
las que sobren para afiadirlas al producto siguiente,
& escepcion del altimo que se escribira como so en-
cuentre.

Por ejemplo; queremos multiplicar 3.650 por 3,
dispondremos la operacién del modo siguiente:

Mulliplicando. 3659
Multiplicador. 3
Producto. 10977

Y diremos: 5 por 9 son 27, escribo 7 y llevo 2;
5 por 5 son 15 y 2 del producto parcial anterior;
son 17, escribo 7 y reservo 1; 5 por 6 son 18 y 1
son 19, escribo 9 y llevo 1; 5 por 3 son 9 y 1 son
10, escribo el cero, y como no hay més cifras que
multiplicar pongo & continuacion el 1. resulta que
3659 X3=10977.

Para multiplicar un compuesto por otro compues-
to, se coloca el multiplicador debajo del multiplican-
do, de modo que se correspondan las unidades, dece-
bias, etc; se multiplica cada una de las cifras del
multiplicador por todas las del multiplicando, cui-
dando de poner la primera cifra de cada producto
parcial debajo de su correspondiente del multiplica-
dor; se suman los productos pardales y la suma seréa
el producto total.
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EJEMPLO.
Mulliplicando. 7549
Multiplicador. x 835

37745
Productosparciales. 22647
60392

Producto total. 6303415

Para mayor facilidad en la Operacién es muy con-
veniente elejir para multiplicador el nimero que
tenga menos cifras.

® Do la definiciéon se deduce;

1.° El orden de los factores no altera el producto;
por ejemplo;

4 X3= X34

En efecto descompongamos el 4 en sus unidades
y repitamos estas tres veces.

I+ 1+ 1+ 1
1 +1H-1+ 1

Observemos, que yase cuenten por lineas verti-
cales ya por horizontales, el resultado es el mismo,
lo cual prueba el principio.

® 2® Queen producto indicado devarios fac-
tores se puede invertir el érd"'n de estos singtie altere
el producto.



u

* 5. Para muUiplicur un ndmero por un pro-
ducto de varios factores es necesario multiplicar di-
cho ndmero por cada uno de dichos factores.

“ 4. Para multiplicar %n producto indicado de
varios factores por un nimero, bastara multiplicar
uno de estos factores por dicho namero, conservando-
los demas ().

ADEEVIACIONES.

Los casos en que puedo abreviarse la multiplica-
cién son cuatro: 1.“, cuando el mulliplicador es la
unidad seguida de ceros, 2.°, -cuando multiplicando
y nndtiplicador terminan en ceros; 5.°, si entre las
cifras signifeativas del multiplicador hay ceros, y
4.°, si el multiplicador es 11.

Para multiplicar un)itimeropor la unidad seguida
de ceros, basta escribir a la derecha del multipli-
cando tantos ceros como siguen & la xinidad.

Ejemplo: 5i9x1.000=349.000

Si el multiplicando 6 multiplicador, 6 ambos, ter-
minan en ceros, se efectda la operacion prescindiendo
de ellos y luego se escribe & la derecha del producto
total tantos ceros co7iio tengan el multiplicando 6
multiplicador, 6 ambosjuntos, si los dos terminasen
en ceros.

(1) EI profesor cuidard de ampliar con ejemplos estos
principios.
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49200 789 72000
X 34 X 20 X 300
1968 15780 21600000
1476
1672800

Si entre las cifras significativas del niuUijylicador
huhiese ceros,- se multiplican las significativas preS'
cindiendo de ellos.

34978
X 2005

174890
09956

70130890

Cuando el mulUplicador es H se suma el multf~
plicando consigo mismo, cuidando de jmner japri-
mera cifra de la derecha del segundo sumando debajo
de la segunda del primero.

349X 11= 3839
Ejecucion: 349
349
3839
Division de enteros.

Dividir es una operacion que tiene por objeto
dado el producto de dos factores y tino de ellos ha-
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llar el otro. Al producto se le llama dividendo, al
factor conocido divisor y al incégnito cociente.

La division se indica escribiendo entre el divi-
dendo y divisor dos puntos, 6 poniendo sobre una
linea liorizontal el dividendo y debajo el divisor; en
=csta forma:

La divisién puede ser exacta 6 inexacta: en el
primer caso el producto del cociente por el divisor
es igual al dividendo, y en el segundo hay que
agregar a este producto el residuo. Se dice division
exacta 4 la que no deja residuo, é inexacta en el
caso contrario.

Como vemos por lo anteriormente dicho, los
datos en esta operacion son dividendo y divisor, y
la incégnita es el cociente, do aqui resulta que la
divisién no es sino un problema.

En la divisoli pueden ocurrir tres casos: 1.", di’
vidir im digito j)or imdigito; 2®, un compuesto por
un digito; y 5.°, un compuesto Jwr otro compuesto.

Para dividir un digito por otro digito hasta saber
de memoria la tabla de muUipliear; asi;

12 :4= 3
porque el producto del cociente 3 por el divisor 4,

da el dividendo 12; luego el cociente 3 es el ver-
dadero.
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Si el (Ui'idendo consta de méas de nna cifra y cl
divisor de una sola, se divide cada cifra del divi-
dendo 2)or la.del divisor, escribiendo las cifras, con-
forme so van enconlrando, en el cociente.

Ejemplo:
348 i5
04 m
18
00

3 entre 3 a 1; escribo 1 en el cociente, mulliplico
esta cifra por el divisor y el producto lo resto del
dividendo; 1 por 3 es 3, 4 3 no va nada, pongo un
cero debajo del 5, bajo a su lado el 4, y digo: 4 entre
541; 1por 3 es3 a4 va 1, que pongo debajo del
4, y bajo el 8; 18 entre 5 46; Gpor 3 son 18, 4 18
pago, de 18 llevo 1, & 1 pago.

Tenemos que 348 : 3=116.

Para dividir dos nimeros de varias cifras, se se-
paran de la izquierda del dividendo tantas cifras
como hay en el divisor, 6 una mas si la primera del
divisor fuese mayor que la primera del dividendo.
Se divide cl namero formado por las cifras separadas
y tendremos laprimera cifra del cociente. Se multi-
plica esta por el divisor, y el producto se resta del
dividendo parcial i\ A la derecha del residuo se

(1) Llamase dividendo parcial & cada uno de los que se
toman para dividir.
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baja la cifra siguiente del dividendo, y tendremos
otro dividendo parcial, con el cual ejccularenios lo
mismo que con el anterior. Seguimos haciendo esto
mmisno hasta haber concluido de dividir el ultimo
dividendo "\"vcial, y el namero obtenido por estos
cocientes pardales, sera el cociente total.

Propongamonos hallar el cociente de 43G2 en-
tre 12:

4562 [12

076 365
042
06

Como son Jos las cifras del divisor y la primera
de este es menor que la del dividendo, lomo las dos
primeras del Gltimo que son 43, y para dividir este
dividendo parcial por el dh’isov digo: 4 entre 1
a3;5por2son 6 al3van7, de 13 llevo 1, 3 por 1
es 3y 1 que llevo son 4, & 4 no va nada; bajo el 6,
y tendremos el nuevo dividendo parcial 76:

7 entre 1 &4 6, 6 por 2 son 12 &4 16 van 4; de 10
llevo 1, 6 por 1 es 6 y 1 son 7, 47 pago; bajo el 2
y tendremos 42 entre 12:

4 entre 1 43. 3 por 2 son 6 &4 12 van 6, llevo I;
3porles3y lson 4, & 4 pago. El cociente de
esta division sera 363 y el residuo 6.

El residuo de cada uno de los dividendos parcia-
les debe ser menor que el divisor; de lo contrario
sera que lacifra puesta en el cociente es baja, 6 que
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esta equivocada la multiplicaciéon 6 sustraccién. El
altimo residuo, si lo hay, debe ser por consiguiente
menor que el divisor.

Si alguno de los dividendos jmrciahs fuese menor
gue”el divisor, se pondra un cero en el cociente y se
continda la division, después de haber bajado la
siguiente cifra del dividendo.

Ejemplo:
27692 192
00092 301

00

Antes de escribir la cifra en el cociente debe ha-
cerse el calculo o tanteo.

En el cociente deben resultar tantas cifras, méas
una, coipo queden & la derecha del primer divi-
dendo parcial.

ABREVIACIONES.

Tres son las abreviaciones que se pueden hacer
en la division: 1  dividir un nimero por ja unidad
seguida de ceros; 2.’, cuando el divisor fermi7ia en
ceros, y 5." cuando dividendo y divisor terminan en
Ceros.

Pat'a dividir un namero por la unidad seguida de
ceros, se separan de la derecha del dividendo tantas
cifras co7no ceros siguen a la unidad.
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Ejemplo:

24978 :100=249,78

Si el iUvisor termina en ceros, se tachan estos, se
separan de la derecha del dividendo tantas cifras
como ceros se tacharon en el divisor y se efectia la
division prescindiendo de dichas cifras y ceros.

Ejemplo:
34'97 [800
02 97

En esla divisiéon tenemos por cociente entero 4 y
por residuo 297 menor que 800, divisor, por lo
cual la operacién debe estar bien.

Cuando dividendo y divisor terminan en ceros, se
tacha igual nimero deellos en el uno y en el otro, y
luego se efecttia la operacion.

Propongamonos dividir el nUmero 34.000por200,-
suprimimos en ambos igual nimero de ceros, que
en este caso son dos, y la cuestion queda reducida &
dividir el namero 540 por 2 asi.

540 (2

14 170
000
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PRUI2BAS DE LAS OPERACIONES FUNDAMENXALES-

Pnieha de una operacién, es una segunda opera-
don por la cual nos cercioramos de la exactiliid de
la primera.

La prueba mas facil de la adicion, es volver aeje-
cutar la suma inversamente, y si las sumas resulta-
sen iguales, la operacion estara bien.

Para convencernos Je que la sustraccion esta bien
ejecutada, se sumad suslracndoy el resto,y la
suma debe ser igual al minuendo.

Para hacer la prueba de la multiplicacién, se
loma el multiplicando por multiplicador y este por
aquel; ¢ se divide el producto por uno de los facto-
res y el cociente debe resultar igual al otro factor.

La division se prueba multiplicando el cociente
por el divisor, se le agrega al producto el residuo si
lo hubiera, y el resultado nos debe dar el divi-
dendo.

CASOS EN QUE SE HAN DE E.IECUTAR LAS OPERA-
CIONES FUNDAMENTALES.

Cuando para resolver un problema sea preciso-
reunir cantidades, se suma.

Si para resolverlo hay que conocer la diferencia
gue existe entre dos numeros, se resta.

Si tenemos que hallar el valor de varias unidades™
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con relacién al valor conocido de ima, se mul-
tiplica.

Cuando nos propongamos reducir unidades de
im orden aotro de especie inferior, se multiplica
también.

Si dado el valor de varias unidades queremos co-
nocer el de una de ellas, se divide.

Cuando debamos reducir unidades de un orden
a otro de especio superior, se divide.

FACILISIIIAS APLICACIONES DE ENTEROS.

549 libros, 98 libros, 901 libros y 4 libros, ¢cuan-
tos libros son? (1)

Presté 40.000 reales y me pagaron 2.700 ;cuanto
me deben?

66 vras de tela & 11 rs. vara, jcuanto importan?

5.264 rs. repartidos entre 8 pobres, jcuanto cor-
responde & cada uno?

42 duros cuantos reales son?

En un comercio compré 2 arrobas do garbanzos
en 408 rs., 1 arroba de aceite en 64 rs. y 3 libras
de jamdn en 15. ;Cuanto debo en dicho comercio?

El empleado que perciba 30.000 rs. de sueldo al
afo, jcuanto percibira mensual?

(1) Como ya ritiedan csptiestos los casos en que se ha de
sumar, restar, multiplicar y dividir, se omiten las esplicacio-
nesaclaratorias para la resolucion de los problemas.
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Siendo la herencia de cinco hermanos 4392000
reales, se desea averiguar lo que corresponde a
cada uno, en el supuesto de que lleven partes
iguales.

Compré 32 varas de retorlaalS rs., vara, 3 aba-
nicos a4 rs. uno, mia sombrilla en 4 duros y 12
varas de lelad 8rs. una. ;Cuanto importa todo esto?

¢Cuantas onzas son 5120 rs.?

Un viajero debe andar en 15 dias 90 leguas,
(cuantas tiene que andar cada dia?

Propiedades de los numeros enteros.

Los numeros enteros gozan de ciertas propieda-
des que le son peculiares y cuyo estudio constituye
dos teorias iinporlantisimas conocidas en la Arit-
mética con los nombres de divisibilhlad y nimerofi
2)i'imos.

Como nuestro objeto no ha sido sino el hacer
facil el estudio elemental de las propiedades de los
nameros, nos limitaremos & dar algunas ideas pre-
cisas para el estudio de las teorias que siguen.

Se dice que un namero divido & otro, 6 es divisor
de esle cuando su divisién no deja residuo. Asi: 3 es
un divisor de 6, 12,18 y 24. El nimero 1! ts divi-
sor de 22, 33 y 44.

Un ndmero es divisible por 2 cuando termina en 0
o cifra par. Asi;

30:2=13, 26 2=15
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Un namero es divisible por 5 cuando lermina en O
05:
20 :5=4,55:5=7

Un ndmero es divisible por 3 6 por 9 cuando su-
iliadas sus cifras significativas, de izquierda a dere-
cha, consideradas como unidades simples, esta suma
es multiplo de 5 ¢ 9.

Asi el namero 3276 es divisible por 5 6 por 9:
puesto que 3-{-2-]-7-]1-6 = 18, y como 18 es un
multiplo de 5 6 de 9, este nimero sera divisible
por 3 6 por 9.

* Unndmero es divisiblepor i cuando la dife-
rencia entre la suma de los valores absolutos de sus
cifras significativas, de lugar impar y la suma de
los valores absolutos de las cifras significativas, de
lugar par, es cero, 1i6 madaltiplo de 11.

El nimero 472643897 es divisible por 11; en
efecto:

7 _f-8-j-4+2+4=25
9+3+0+7=25

y como 20— 25 es igual a O, el nimero propuesto
es divisible por 11.

Por dltimo, un ndamero es divisible por 4, 8,
16, cuando sus dos, fres, cuatro Gltimas cifras de la
derecha sean ceros ¢ mudltiplos de 4, 8, 16... y un
ndmero ser& divisible por'25,125... cuando sus dos™
tres... Gltimas cifras de la derecha sean ceros 6 indl-
tiplos de 25, 125...
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En (jeneral todo numero que sea divisible por
dos 6 mas, lo sera también por su producto.

* Como consecuencia del estudio y conocimiento
de las propiedades que acabamos de esponer, es la
descomposicion de un numero en sus factores
primos.

* Para descomponer un niimero en sus factores
primos, se escribe este nUmeroy a su derecha se traza,
una linea vertical, se principia dividiéndole por 2 &
él y los cocientes que resulten, todas las veces que se
pueda, después por 5, y asi sucesivamente hasta en-
contrar un namero que no sea divisible sino por él
mismo. Los cocientes hallados se escribirdn unos de-
bajo de otros, y lo mismo haremos con los divisores,
gue (luedaran colocados & la derecha de la linea
trazada.

Ejemplo: hallar los divisores simples del nu-
mero 3GO.

DISPOSICION DE LA OPERACION.

360
180
90
45
15
5

1

QU WNNN

* Se llama miurimo comdn divisor de varios
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numeros, el mayor de todos los nimeros, que los

divide exactamente.
® Para encontrar el maximo comdn divisor de

dos nimeros, se puede hacer de dos maneras.

o 1 Dividir el mayor por el menor; si la divi-
sién es exacta, el menores el maximo comun divisor,
si no lo es, dividase el mayor jyor el residuo anterior
y confhilese esta ojycracioyi hasta encontrar un resto
cero; y el ultimo divisor es el maximo comun divisor

pedido.
Ejemplo:
Hallar el maximo comun divisor de los ndmeros
SOy 400.

I>ISPOSIOXON DE LA OPERACION.

9

400 560 40
40 000

En esta Operacién Se escriben los cocientes por la
parte superior para evitar equivocaciones.

® 2.“ Descompénganse los nameros dados en sus
factores primos y formando un producto con los fac-
tores primos comimes con su menor esponente, este

sera el m. c. d. (1) pedido.

(t) Léase ma.vimo comun divisor.
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Hallar por los factores primos, el m. c. d. entre
los nimeros 560y 400.

DISPOSICION DE LA OPERACtON.

360 400
180 200
920 100
45 50
15 25
5 5

i 1

560=2.2.2.3.3.5.=2." 3.- 5.
400=2. 2. 2. 2. 5, 5=2.~ 5"

Y como los factores comunes & ambos nameros
son 2®y 5, el m. c. d. serA2.®x3=8x5=40.

* Si el maximo comioi diviso)' que quisiéramos
encontrar fuese entre varios nimeros, hallariamos
este respecto a los dos primeros; después enti‘c el ha-
llado y otro de los nimeros dados y asi sucesivamen-
te, el Ultimo de todos seria el m. c. d. pedido: 6
dcscompotidriamos & los nimeros propuestos r.n sus
factorespriynos; formariamos, como sabemos, elpi'O-
duteo de todos los factores prinios comunes con sus
menores esponentes, y dicho jiroducto sci‘ia el ni. c,
d. pedido.

Se llama minimo comdn multiplo de varios
nameros; al menor de todos los nameros que sea
divisible exactamente por estos.
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® Para averiguar el M. c. m. (1) entre dos namc-
TOX se hallasuin. e. d. se divide uno de ellos j>or
este ni. ¢. d. y el cociente se multiplica j)or el otro: el
2)voducto sera el M. c. ni. de jos nimeros propuestos.

Ejemplo: Hallar el M. c. m. entre los ndmeros
4556y 728.

El m. c. &. entre estos nimeros, es 4; divido uno
de ellos, por ejemplo, el menor 728 por 4. y el co-
ciente 182 lo multiplico por 4556 y el producto
792 792 sera el M.c. m. pedido.

Puede también resolverse este caso, descom-
2)oniendo los numeros dados en sus factores jirinios y
formando con estos factores un iiroducto en el que es-
tén todos ellos, pero afectados de su mayor esponente.

Aplicando a los nimeros propuestos esta regla
obtendremos:

4356 2 728 2
2178 2 364 2
1089 5 182 2
363 3 91 91
121 11 1
11 11
1

4356=2.2.5.5. 11.11.=2.“5* 11.*
728=2.2.2.91=2/91.

(1) Léase minimo cemini multiplo.
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Luego el M. ¢, m. ser&a 2, 5® 11.“ 91=792 792-
® Si el M. c. m. se tuviese que encontrar entre
varios nimeros, se hara como en el caso de que estos
nUmeros sean dos: esto es, lo hallariamos entre dos
de ellos y luego entre este y otro de los nUmeros da
dos, y asi sucesivamente.

NOMEROS QUEBRADOS Y MISTOS.

Quebrado es el numero que espresa las parles en
que esta dividida la unidad y las (pie do ellas se to-
man. Consta de dos nimeros, uno llamado denomi-
nador y el otro numerador; el primero indica las
partes en (Juc esta dividida la unidad, y el segundo
el numero que tomamos de estas partes: ambos re-
ciben el nombre de términos de la fraccion.

El quebrado puede ser propio 6 impropio, sera
propio si el denominador es mayor que el numera-
dor; esto es, siel valor dcl quebrado no contiene
unidades, y sera impropio en el caso contrario.

Para leer un quebrado se enuncia el numerador
como si fuese entero y & continuacion el denomina-
dor terminandole con la particula avos si pasa de
diez, y si no en la forma siguiente: medio, si la uni-
dad esta dividida en dos partes: tercios, si en tres;
cuartos, si en cuatro; quintos, si en cinco; sestos, si
en seis; séptimos, si en siete; octavos, si en ocho;
novenos, si en nueve, y décimos “ten diez.

Para escriliir un quebrado, se coloca sobre una
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linea horizontal d nmnerador y debajo de ella el
denominador.

Ejemplos: 1 1 1 15
2' 5" 8"

De dos quebrados que tengan igual numerador,
tendra mas valor el que tenga menor denominador.

De dos quebrados que tengan igual denominador,
tendra mas valor el que tenga mayor numerador.

Para averiguar cual de dos quebrados, do distinto
denominador es mayor, se reducen estos & un deno-
minador comun.

Para reducir dos 6 mas quebrados de diferentes
«lenominadores & otros de igual valor y de comuln
denominador, se muliiplican los términos de cada
yuebrado por todos los denominadores de los demés
ménos por el suyo, y de esta manera liabremos con-
f=pguido el objeto.

1 3 1
5

Multiplicando 1 x4 x5, nos dara 20, que sera el
numerador del quebrado equivalente; 3x2x1 =50,
el numerador del segundo quebrado; Ix4x2=8,
el numerador del tercer quebrado; y 2 x4 x5=40
0] denominador comun.

También pueden reducirse quebrados a un
comun denominador, por medio del M. ¢c. m.

En efecto, si los denominadores tienen facto-
res comunes, existe entre estos un denominador

Sean los ndraeros dados
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més simple que todos ellos: para encontrarlo, ha-
llaremos el M. c. m. de estos denominadores y mul-
tiplicando luego los dos términos de cada quebrado
por los factores que le faltan & cada denominador
para formar dicho M. c. m. habremos obtenido lo
que deseamos.

Ejemplo:

Reducir & un comdn denominador los quebrados:

7 11 15
40 90 120

descompongo los denominadores en sus factores
primos

40=2~ 5

90=2 5" 5

d25=5*

El m. c. m. es S* 3* 3, multiplicando los dos
términos del primer quebrado por 3- 5®, los del
segundo por 2* o', y los del tercero por 2= 3% los
nuevos quebrados

7 ™5 11 2-5- 15 2=3
™ 3-5 2" 3-5" 2- 3- 5"

tendran lodos el mismo denominador.

De la definicion de quebrados resultan varias
consecuencias:

1 Para multiplicar im quebrado por un entera

N
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se imiliplica el immerador por el entero conservando
denominador.

li
y corno el quebrado que ha resultado, tiene su

numerador 4 veces mayor que el principio es

evidente.

2/ Para dividir nn (p.iebrado por nn entero, se
fliuUipUca el denominador por dicho eidero, conser-
vando el numerador.

©.5-45-

resultado evidente, puesto que el denominador del
quebrado resulta ser 5 veces mayor que el primero,
luego la unidad en este quebrado, esta dividida en 5
partes mas que en el propuesto.

De la misma manera se demostraran
que siguen:

5 & Se puede multiplicar un quebrado por
eiiiero. dividiendo su denominador por este ndmero
mentero y conservando el numerador.

4.“ Se puede dividir un quebrado por mu entero,
dividiendo su numerador por el entero.

los casos
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Simplificacion de quebrados.

Simplificar 6 reducir un quebrado.es trasior-
marlo en otro equivalente, y cuyos términos sean
menores.

Para reducir 6 simplificar un quebrado, se divide
el numerador y denominador por un mismo divisor.
Si ambos términos no pueden ser divididos por un
mismo ndmero, el quebrado sera irreducible.

Propongamonos reclucir el quebrado A Divi-
diendo cada uno de sus términos por 2, nos resul-

21
tara el nuevo quebrado si lo dividimos ahora

7
por 3 nos dard —, quebrado irreducible, pues no

tienen sus términos comun divisor. Tenemos, pues,
42 21 7
o 54=27= o-
Para conocer a primera vista 'por qué nimero
serén divisibles los términos del quebrado propues-
to, no hay mas que tener presentes las reglas ante-

riormente dadas en los principios de la divisibilidad.
Adicién de los numeros quebrados.

En la suma de quebrados pueden ocurrir dos
casos: 1.°, que tengan igual denominador; 2.", que
lo tengan distinto.
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Para resolver el primer caso, se suman los nu-
meradores, y a la suma se pone por denominador
el denominador comun.

. 5 2 7 4 1_22
Ejemplo :

Como 22 es mayor que 8, resulta que el quebrado
es impropio.

Para averiguar el verdadero valor de este que-
brado, se dividird el numerador por el denomina-
dor, y de este modo sabremos las unidades que
contiene. ElI numero que resulta, que en este caso

0
es 2 enteros yg, es el resultado pedido.

En el segundo caso se reducen los quebrados &
comun denominador y luego se suman como en el
primer caso. Asi:

3,1,2 90+24+40 154 , 34 _
6 120 120 120 60

Sustracciéon

Para restar quebrados, pueden también ocurrir
dos casos; que tengan igual denominador, 6 que lo
tengan diferente.

Si tienen el mismo denominador, se restan los
numeradores y al resto se lo pone por denominador
el denominador comim.
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Ejemplo:
}5 1 \/
IG' ig' 'l6

Si tienen distinto denominador se reducen a co-
mun denominador y luego se restan como en el
primer caso.

A 12 —9 3
St 27 27

Multiplicaeioa.

La multiplicaciéon de quebrados se efectia multi-
plicando los numeradores y luego los denominado-
res; escribiendo el primer producto por numerador
y el segundo por denominador.

Ejemplos:

7 6 ~

"9 y T “2i
Divisién.

La divisién de quebrados se hace multiplicando
el numerador del dividendo porci denominador del
divisor; y el numerador de este por el denominador
del dividendo, escribiendo en el primer producto
por numerador y el segundo por denominador.
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Ejemplos:

~NOA— A - A
"6 ' 57 127 127 3

NUMEROS MISTOS.

Para sumar ndmeros mistos, se suman los que-
brados y luego los enteros, afiadiendo a estos los
que den la suma de aquellos. Asi:

4+ M4 4= W0

Sumados los quebrados de este ejemplo, nos re-
N\

83 .
sulta 1 sumando los enteros y agregandole
uo ol

el que la suma de los quebrados produjo, tendre-
mos 51 enteros; reuniendo a este niamero el que-

brado ;\3 nos resulta el nimero misto 3123
dO Hu
Para reducir un nimero misto & quebrado, se
multiplica el entero por el denominador, se le agrega
d mimerador, y d la suma se le pone por denomina-
dor el del quebrado.

Ejemplo.
41=A
n2 2

La sustraccion de nimeros mistos se verifica re-
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«jluciéndolos &4 quebrados, y luego se restan como
tales. Asi:

1 %2 37 li 111—44 67
4 57 12 2 12
Vemos, pues, que 94 31 - 5-

La sustraccion de nimeros mistos se efectia tam-
bién restando los quebrados, luego los enteros y
reuniendo después ambos restos.

Si ocurre que el quebrado del minuendo sea me-
nor que el del sustraendo, se toma una unidad de
los enteros del primero, se descompone en el nd-
mero de partes en que esta dividida la unidad, se
le agregan estas al quebrado del minuendo y se
ejecuta la resta; cuidando no olvidar, que el mi-
nuendo entero tiene una unidad de menos. Asi:

Puede ocurrir también tener que restar un que-
brado de un entero; en este caso se multiplica el
entero por el denominador, al producto se le resta
el numerador, y 4 la resta se pone por denominador
el del quebrado.

Ejemplo:

2 2~ 2
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Si el minuendo es misto se reduce & quebrado y
luego se restan como tales.

Ejemplo:
4ot 4l - 85 4 425—i
4 5 2 5 40 10 10

Para multiplicar nimeros mistos se reducen a
quebrados y luego se multiplican como tales que-
brados.

Ejemplo:

Si uno de ios factores fuese quebrado se resuelve
del mismo modo. Asi:

1 5 9 3 27 ~3

Y "T =2"T =T="¥
Para dividir un nimero misto por otro misto se
reduce & quebrados y luego se dividen como estos.

Ejemplo:

A.1l—il mH5— 1
5" it 5 6 150 150
Si un numero cualquiera se divide por la unidad,
cociente es igual al dividendo; si se divide por
un namero menor que la unidad, el cociente sera
mayor que el dividendo; y si se divide por un nu-
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mero mayor que la unidad, el cociente resultara
menor que el dividendo.

Un entero se reduce & quebrado de un denomi-
nador dado, poniendo por numerador de este, su
producto por el entero.

Si queremos reducir el entero 8 & quebrado cuyo
denominador sea 5, multiplicaremos 5 por 8 que

40
dara 40 y tendremos el quebrado —.

SISTEMA ANTIGUO DE PESAS Y MEDIDAS.

No sélo se consideran los objetos bajo el punto
de vista del mayor 6 menor namero de ellos, sino
gue también debe atenderse en determinados casos
a su estension, a su precio 6 valor comercial, asu
peso, etc.,- cosas todas que pueden ser mayores 0
menores y debemos determinar exactamente, si
queremos tener una idea precisa de los objetos que
deseamos conocer. De esto resulta la necesidad de
medir la cantidad, 6 sea de averiguar las veces que
esta contiene ¢ esté contenida en la unidad.

Debemos por consiguiente conocer las diferentes
unidades de medida, para poder apreciar con exac-
titud el valor délas cantidades de su misma especie.
Estas unidades prescritas por las leyes son las que
constituyen el sistema de pesas, medidas y monedas.

4



50
Medidas de longitud.

Unidad usual es la vara de Burgos, que se divide
en 3 pies, el pié en 12 pulgadas y la pulgada en 12
lineas.

La vara se divide también en cuatro cuartas.

La legua que tiene 5 millas 6 2.000 piés, 6 bien
6.6GC varas y dos tercias. El estadal tiene 4 varas.

Medidas de capacidad.

Para, liquidos. La unidad usual es la cantara
de Toledo, que se divide en 8 azumbres, el azumbre
en 4 cuartillos, y el cuartillo en 4 copas. El moyo
tiene 10 cantaras.

Para aridos. Launidad usual es la fanega de
Avila, se divide en 12 celemines y el celcmin en 4
cuartillos.

El cahiz, que tiene 12 fanegas.

Para el aceite. La unidad usual es la arroba,
gue se divide en 25 libras, y la libra en cuatro pa-
nillas 6 cuarterones.

Medidas de peso.

Comerciales. La unidad usual es el guinlal,
que se divide en 4 arrobas, la arroba en 25 libras,
la libra en 16 onzas, la onza en 16 adarmes, el
adarme en 3 tomines, y el tomin en 12 granos. La
tonelada, que tiene 20 quintales.
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médicas. EIl mareo tiene ocho onzas, la onza 8
dracmas, la dracma 3 escrupulos y el escripulo 24
granos.
Para el oro y la plata. El marco tiene 8
onzas, la onza 8 ochavas, la ochava G tomines y el
lo7)iin 12 granos.

IVEDdidatS supex'flciales y agrarias.

Superficiales. La unidad usual es la vara
cuadrada, 6 sea un cuadrado que tiene por lado
una vara. La vara cuadrada tiene 9 pies cuadrados,
y el pié cuadrado contiene 144 pulgadas cuadradas.

También se usan la legua cuadrada, milla cua-
drada y estadal cuadrado, que son cuadrados que
tienen por lado respectivamente una legua, una
milla, 6 un estadal.

Agrarias. La unidad usual es la fanega de
marco i'eal 6 sea un cuadrado, cuyo lado es de 96
varas. Tiene 9.2iC varas cuadradas, o 576 estadales
cuadrados, y se divide en 12 celemines superficia-
les y el celemin en 4 cuartillos.

La aranzada es un cuadrado que tiene 20 estada-
les de lado.

Medidas de volumen.

La unidad usual es la vara ctbica 6 sea un cubo
cuyo lado es una vara. Se divide en 27 piés cubicos,
y el pié cubico ea 1.728 pulgadas cubicas.
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Monedas.

La unidad usual es el real, que se divide en 54
maravedises, moneda imaginaria. La peseta, que
vale 4 reales, la media peseta vale 2; el duro 6 jyeso
fuerte, que vale 20 reales, el medio duro vale 10.

La O7isa vale 520 reales; la media onza vale 160;
el doblan U ocheniin vale 80 reales; el escudo vale 40
reales, y el eseudito de oro que vale 20 reales.

El cuarto, que vale 4 maravedises; la pieza de dos
cuartos vale 8 maravedises, el ochavo, que vale 2
maravedises.

Medidas de tiempo.

El dia, que tiene 24 horas, la hora 60 minutos,
el minuto 60 segundos. ElI mes, que tiene 28, 29, 50
0 31 dias. El afio 12 meses 6 565 dias. El siglo tiene
100 afios. Hay adem;is el lustro, que tiene 5 afios,
y la olimpiada, que equivale & 4.

NUMEROS COMPLEJOS.

Supuesto que se sabe lo que son complejos, pasa-
remos a esplicar cémo se efectan las operaciones
fundamentales con dichos nimeros.

Eeduccion de complejos a incomplejos.

Para reducir un immero complejo a incomplejo de
especie inferior, se reducen las unidades superiores a
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las (le especie inmediata, se afiade al resultado las
que hubiese de aquella especie, y asi se va continuan-
do hasta lleyar & la ultima especie.

Propongamonos reducir el nimero 5 quintales, 2
arrobas, 15 libras, & incomplejo de libra. Como un
quintal tiene 4 arrobas, multiplicaremos 3 por 4 y
al resultado le agregamos las 2 arrobas, de lo cual
nos resultara 14 arrobas: multiplicando 14 por 25,
gue son las libras que tiene una arroba, y agregan-
dole 15 nos resultaran 365 libras, que es el nimero
pedido.

Asi: 3 qq. 2 arrobas 15 libs.=365 libras.

Si tenemos que reducir un complejo d incomplejo
de especie superior 6 intermedia d las especies dadas;
se pone el nimero en forma de quebrado, cuyo nu-
merador serd el complejo reducido a su Gltima espe-
cie, y cuyo denominador serd el naimero que indica
las unidades de la especie inferior, que componen
una de la especie dada.

Asi 5 gqg. 2 arrobas 15 libs. reducido a incom-

plejo de arroba sera igual a Vemos que 365,

numerador de este quebrado, son las libras que re-
sultan del complejo propuesto, y que 25, denomi-
nador, son las libras que componen una arroba.

14 onzas, 7 duros, 15 reales, 30 maravedises,

reducidos a incomplejo de real, sera

4.635 reales 30 maravedises.
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Adicién de complejos.

Para sumar complejos se colocan los sumandos dc
manm-a que se correspondan las unidades de la mis-
ma especie; se suman las unidades de cada especie,
empezando por las inferiores y afiadiendo & cada
suma parcial las unidades de su especie que hubiesen
resultado de la suma anterior.

Ejemplo: 7 duros 12 reales 25

15 16 5
10 8 15
12 0 30
45 18 5

En este ejemplo la suma de los maravedises nos
da 75, 6 lo que es igual, 2 reales, 5 maravedises, la
de los reales nos da 58, 6 sea 1 duro. 18 reales, y
la™de los duros nos dio 45, luego la suma total sera
45 duros, 18 reales, 5 maravedises.

Sustraccién de complejos.

Para restar complejos, se coloca™ el susiraendo
debajo del minuendo, de modo que se correspondan
las unidades de jina misma especie; se restan las
unidades del susiraendo de las de la misma especie
del minuendo, empezando por las inferiores y si-
guiendo la marcha qne el ejemplo siguiente indica.
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Ejemplo: 12 qg. 5 arrobas 10 libs. U onzas
8 2 7 12

4 1 5 3

Si algun sustraendo parcial es mayor que su mi-
nuendo rcspceliro, se afiade & este una unidad de la
especie superior inmediata, teniendo en cuenta luego
que el minuendo siguiente tiene una unidad de ménos,
que es la que hemos agregado al minuendo anterior.

Ejemplo: 7 afios 2 meses 13 dias.
3 4 10

10

Multiplicacion de complejos.

Para multiplicar dos complejos 6 un complejo por
un incomplejo 6 viceversa, se reducen los complejos
a incomplejos y luego se multiplican como tales.

Conviene siempre reducir el multiplicador a la
especie de la unidad cuyo valor es el multiplicando.

Hallar el valor de 15 varas de terciopelo, cuyo
precio es 6 duros, 9 reales vara; 6 duros 9 reales=
129 reales,.luego el numero pedido sera el producto
de 129 X 15=1.955.

Hallar el valor de 3 arrobas, 20 libras de garban-
zos, & 2 duros. 4 reales, 17 maravedises la arroba.

5 arrobas 20 libs. x2 ds. 4 rs. 17 mrs.

95 1315 1407’5

“ 25™ 34 gso 109
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¢Cuanto valen 7 varas, 2 pies, 5 pulgadas de tela
a 8 rs. vara?

7 vs. 2 ps. 5 pulgs. X8 = - X8=62 rs. 1’%76

N
06
Division de complejos.*

Para dividir wi complejo por otro, 6 un complejo
porun incomplejo 6 viceversa, se reducen & incomple-
jos y luego se dividen como tales.

Ejemplo: 8 varas, 1 pié, 11 pulgadas de tela cos-
taron 15 duros y 12 reales: ;cual es el valor de una
vara?

15ds. 12 rs. : 8vs. 1 p., 11 pulgs.

. 36 )
~0i'¢ :-~=30 rs. valor de una vara.
Con 3 onzas, 12 duros, 8 reales compré 14 varas
de género; ;& como vale la vara?

onzaa. duros, realis. raras.
3— 12— 8 : 14= 86 rs. 9 mrs.

Con 52 duros compré 8 arrobas, 15 libras, 8 on-
zas; ¢a como sale la libra?

ds. arrobs. libs. onzas.' 34i8

32:;8- 15-8=640 :"16= 2 rs. 53 mrs.

VALUACION DE QUEBRADOS.

Valuar un quebrado es hallar su valor en unida-
des de especie inferior.
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La valuacion se verifica niiilliplicando el numera-
dor por las unidades de especie inferior que contiene
la unidad d que se refere el quebradoy el producto-
se divide por el denominador.

7
Sea el quebrado de duro; puesto que un duro-

tiene 20 reales, la operacion se reduce & multiplicar
7 por 20 y dividir el producto 140 por 8; tendremos
pues
7X20 140 ._ . 4
8 g T g

de modo que — de duro componen 17 reales y

de real que valuaremos en maravedises multipli-
cando por 34, numero de maravedises que tiene el
real, el numerador 4 y dividiendo por 8 el producto
habremos obtenido el numero de reales y marave-

7
dises que tiene 8 de duro.

QUEBRADOS DECIDALES.

Quebrado decimal es aquel cuya unidad se halliv
dividida en 10,100, 1000, 6 en general, aquel que
tiene por denominador la unidad seyuida de ceros.

Los nombres de las diferentes unidades decima-
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les (1) son los siguientes: décima, si el denominador
es 10; centésima, si 100; milésima, si 1000; diez-
rnilésima, si 10000; cienmilésima si 100000; millo-
nésima, si 1000000; etc.

Una unidad vale |G décimas, 6 100 centésimas, 6
1000 milésimas, etc. etc. Una décima es lo mismo
gue 10 centésimas, 6 100 milésimas, U 1000 diez-
milésimas, etc. Una centésima vale 10 milésimas,
6 100 diezmilésimas y asi sucesivamente una unidad
de un orden vale 10 del inmediato inferior y reci-
procamente.

El nimero de unidades de cada orden es siem-
pre inferior a diez.

Las décimas son unidades de primer orden deci-
mal, las centésimas de segundo, las milésimas de
tercero, etc. etc.

Los quebrados decimales se leen como jos niime-
meros enteros espresando al fin la denominacion cor-
Tcspondienle & la ultima cilra. Si el namero es mis-
to se lee el entero como tal y el decimal como queda
dicho. Asi.

0'24; se lee, veinte y cuatro centésimas.
2'004; se lee, dos enteros, cuatro milésimas.

Para escribir mistos decimales, se escriben los

enteros, se pone después de ellos una coma, y luego

(1) Llamase unidad, decimal & cada una de las 10, 100,
1000, IOCOO, etc. partes en que se considera dividida la
unidad.
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se escriben las décimas, cenlésimas, milésimas, ole.
Los quebrados decimales se escriben lo mismo, sélo
que en ez de los enteros se2)one un cero, como an-
teriormente se rio.

Adicion de decimales.

Para sumar decimales, sean quebrados 6 mistos,
se escriben los sumandos unos debajo de otros de
modo que se correspondan las unidades de igual or-
den y luego se suman como los enteros, cuidando
Unicamente que la coma de la suma forme columna
con la de jos sumandos.

Ejemplos:
O'o4
-0'08 24'5
09 G2'8
0'4S7 0'97
1'807 88107

Sustraccion do decimales.

Los decimales se colocan y restan como los ente-
ros, cuidando de que la coma de la diferencia for-
me cohunna con la de los dalos. Si uno de estos tu-
viera menor numero de cifras decimales que el otro,
se le agregaran ceros a su derecha hasta que queden
iguales.

Ejemplos:
0'348 34'25 7'204
— 0256 -8'67 5'800

0'092 25"58 1'404
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Aunque & un decimal, se le agreguen ceros a su
derecha, el valor de dicho nimero no varia. Asi, sia
0'8 le agregamos im cero tendremos, 0'80 cuyo va-
lor es igual 4 0'8; pues si cada décima vale 10 cen-
tésimas, claro es que 8 décimas es igual a 80 cen-
tésimas porque 8x10—80. Por la misma razén no
altera el valor del decimal aunque se le quiten ceros
de la derecha.

Asi: 0'8=0'80=0's00=0'8000 etc.

6, 0r8000=0'800=0'80=0'8.

Mtutiplicacion de decimales.

Para multiplicar decimales, sean mistos 6 quebra-
dos, se efectia la operacion como si fuesen enteros,
g luego se separa de la derecha dcl producto total,
tantas cifras para decimales, cuantas de estas ten-
gan los dos factores.

Ejemplos:
349'9
524 2'35
4’5 17495
1620 10497
1296 6998
1458'0 822'2G5

Para multiplicar un decimal por la unidad
seguida de ceros, so corre la coma lanios lugares
n la derecha como ceros siguen a la unidad, ké;
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5'22x10=52"'2, en este caso corremos la coma un
lugar, por ser uno el cero que sigue & la unidad.

0'422x100, aqui corremos la coma dos lugares,
por ser dos los ceros quesiguen ala unidad, y su-
primimos el cero de la izquierda por no tener va-
lor. Asi tendremos:

0'422x100=42'2

Division de decimales.

Pura dividir una cantidad entera o decimal por
una decimal, se iguala el nimero de'sus cifras deci-
males y la operacién se ejecuta como si ‘fueran ente-
ros. De este modo habremos obtenido el cociente
entero. Si deseamos hallar las cifras decimales so
pone una coma en el cociente, un cero a la dere-
cha del residuo y se divide este nuevo dividendo
parcial lo mismo que los anteriores; obteniendo asi
las décimas, si aun quedase residuo podremos bus-
car las centésimas agregandole un cero y dividién-
dolo de nuevo, y asi sucesivamente se hallaran las
milésimas etc. etc., como se puede deducir délos
ejemplos siguientes:

549'0j242 _ 134'80 |36'43
101 0 14'07 020450 5' 69
00 800 035800

0064 02995
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Si tenemos que dividir una cantidad decimal por
nnniniero entero, se efectia la division como si el
dividendo fuese entero y se separa luego de la derecha
del cociente tantas cifras, para decimales, como de
estas tenga el dividendo. Para mayor claridad pue-
de consultarse el siguiente ejemplo:

649'8G|4S

169 15'55
258
186
42
Si queremos hallar mas cifras decimales, con ob-
jeto de aproximar la division ala mayor exactitud
posible, afiadimos al residuo un cero 6 los necesa-
rios, en la forma que hemos dicho ya, y se conti-
nuard la divisién. En este caso se pone la coma en
el cociente antes de bajar la primera cifra decimal,
como se podra observar en el siguiente ejemplo:
79'9[i2__
79 6'658
70

100
04

Para dividir un decimal por la unidad seguida de
ceros, se corre la coma tantos lugares & la izquierda
como ceros siguen d la unidad.

Ejemplos.
54'2: 10=3'42, 798'7: 100=7'987.
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Reduccién de quebrados ordinarios & decima-
les y reciprocamente.

Para convertir una fraccion ordinaria en fraccion
decimal, se divide el numerador por el denominador.

Propongamos convertir en fracciéon decimal —

6

para conseguirlo se divide 34 entre 6 y nos darad 5

enteros, para buscar la parte decimal se pone una

coma en el cociente, un cero & la derecha del resi-

duo y dividiendo este nuevo dividendo obtendre-

mos las décimas; luego continuaremos del modo ya

dicho buscando las centésimas, etc. etc. y ten-
dremos,

34
=5"666

Si la fraccion no contiene enteros, 6 sea si el
numerador es menor que el denominador, se pone
cero en el cociente, para indicar que no liay ente-
ros, y se buscan las cifras decimales, como-ya nuc-
da dicho.

Ejemplo:
=0'875
8
Para reducir un quebrado decimal a quebrado
ordinario, debemos distinguir tres casos: i.°, que la



6i
fraccion decimal sea periédica piu‘a; 2,“, que seape-
o'iddica mista; y 5.“, que no sea periddica.

Fraccion no periddica, es la que consta de un na-
mero limitado de cifras, comoQO'25, 0'8, 0'50. Frac-
cién periodicajnu'a, es la que repite continuamente
un ndmero, como: 0'666, 0"121212, O'SSoS. Frac-
cion periodica mista es la que tiene alguna cifra
antes del periodo, como 0O'08335, 0'435555, 6°\7666.

Para convertir en ordinaria una fraccién no perio-
dica, hasta ponerle por denominador la unidad se-
guida de tantos ceros como cifras decimales tenga la
fraccion, 6 scaponerle su denominador de manifiesto.

Ejemplos:
0'25=" 48'8=4sl1

Para reducir una fraccion periédica pura a frac-
cion ordinaria, se pone por numerador el periodo y
por denominador tantos nueves como cifras tiene el
periodo. Asi:

19 r.
0'1212="; 420'353=424-Ji
\ y

Para convertir en fracciéon ordinaria una fraccion
periédica mista, se pone por numerador la parle no
2)eriédiea seguida del primer periodo menos la parte
no periédica; y ijm de7iominador tantos niieves como
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cifras tiene ej periodo, seguidos de lanios ceros como
cifras tiene la parte no periédica.
83-8

Asi: 84'8333=84 =84—
90 90

RAZONES Y PROPORCIONES.

Razon es el cociente indicado de dos canlUla™
des: 4 la primera se la llama antecedente, a la se-
gunda consecuente, y a las dos reunidas se las deno-
mina términos de la razén.

Para indicar la razon de dos cantidades se escribe
el antecedente y el consecuente separados p>or el signo
de division; asi para indicar la razén de 24 y 6 si*
escribira

24 :6,yselee, 24 es a6.

El nimero 24 es el antecedente, G el consecuente
y 4, que es el cociente, sera la razon.

Proporcién es la igualdad de dos razo7ies, 6 sea
cuatro ndmeros tales que la roz-on de los dos prime-
ros es igual & la de los dos segundos.

La razon de 16 48 es igual a la de24 412, puesto
que la razén entre ambos es 2; luego los nUmeros
16, 8, 24, 12, forman una proporcio» que se escri-
bira:

16 :8 : 24 : 12, yse lee IGes & 8 como 24 es & 12.

Lo? términos primero y tercero se llaman antece-
5
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denles, los segundo y cuarto consecuentes; los lér-
jninos primero y cuarto estrefiios, los segundo y
tercero medios.

Cuando los medios son iguales la proporcion re-
cibe el nombre de conilnua, y el medio repetido se
llama medio proporcional.

En toda proporcién se verifica que el producto de
los medios es igual al de ios estrefiios.

Sea la proporcion:

6 :2:12;4; digoqueb x4=12 x2

rn efecto, si multiplicamos cada consecuente por la
razén 5, resultara
6 :6 12 :12

y el producto 6 x 12=12 x C, de los medios y de
los estremos, es el mismo; pero al multiplicar los
consecuentes por la razén el producto no ha sufrido
alteracion, puesto que se ha hecho mayor lo mismo
a un medio que & un estremo, luego el principio es
evidente.

De esto resulta que para hallar un término estre-
mo, se multiplican los medios y el producto se di-
vidira por el estremo conocido: asi de la proporcién

6 :2 12 :.T
se deduce
6 Xx=2 X12

2 X12
luego x =
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Para hallar un término medio se multiplican ios
eslremos, y el producto se partira por el medio co-
nocido. Asi:

6 :2 14
6 X4= 2Xg
|
uego 9 .

Para que cuatro nimeros concretos formen pro-
porcion, es indispensable que sean iiomogéneos ¢
que lo sean dos a dos.

Las demés propiedades de las proporciones, tanto
aritméticas como geométricas, no son del caso para
sus aplicaciones en este tratado, por lo cual creemos
jirudente omitirlas.

Begla do tres.

* Se llama re«//« de Ires, la que nos ensefia &
conocer el cuarto termino de una proporcion, de
los que nos son conocidos los otros tres.

La regla de tres puede ser simple o compuesta; la
primera esta formada por una sola proporcion, y la
segunda por dos 6 mas; en ambos casos puede ser
directa o inversa.

Dicese que la regla es direcla, si multiplicando
por un numero cualquiera uno de los principales,
resulta multiplicado su correspondiente; y llamase
inversa, si multiplicando por un ndamero cualquiera
uno de los principales, resulta dividido por el mis-
md ndmero su correspondiciilo.
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La regla de tres se escribe y resuelve onleramente
como una proporcién; pero antes de ponerla hay
gue observar si la proporcién es directa 6 inversa.
Si es directa usaremos la regla siguiente: primera
cantidad es & su homogénea, como la correspon-
diente & la primera es a la correspondiente a la
segunda. Si os inversa tendremos: primera cantidad
es & su homogénea, como la correspondiente & la
segunda es a la correspondiente & la primera.

15 metros de pafio costaron 1.500 reales: ;jcuanto
costaran 25 metros?

En esta cuestion vemos que duplicando el nimero
principal 15metros, resultaduplicado su correspon-
diente 1.500 reales, pues doble pafio costaria doble
dinero, por lo cual laregla es directa, y tendremos

15 raets. : 25 mets. :: 1.500 rs. : (vrs.

de donde a?=2.500; es decir, que si 15 metros cos-
taron 1.500 rs. 25 costaran 2.500 rs.

18 hombres hacen una obra en 10 dias, 15 hom-
bres en cuantos dias haran la obra, con las misma.s
condiciones.

Duplicando el namero principal 18, resulta divi-
dido su correspondiente 10, porque doble ndmero
de liombres harian la obra en la mitad de los dias,
liipgo la proporcién es invei'sa, y tendremos

18 : 15 - 10
18X10 ~
___I_:12
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que son los (lias que tardaran en hacer la obra 15
hombres.
Todos estos casos constituyen la regla de tres
simple y los siguientes la compuesta.
8 hombres en 15 dias construyeron 96 varas de
pared ;cuantas varas liaran 7 liombres en 20 dias?
Esta es regla compuesla, porque su resolucion
dependo de dos reglas de tres simples, como vamos
a ver:
8 hombros 15 dias 96 varas.
7 20 a

La primera regla que se nos presenta es:. si 8
hombres en 15 dias hicieron 96 varas de pared, 7
hombres ;cuantas varas haran? Como la proporcion
es directa tendremos:

8:7:96:a
7 X 96
8

de donde .

. Resuelto esta proporcién, tenemos la siguiente:
si 7 hombres en 15 dias construyeron 84 varas de
pared, ¢en 20 dias qué varas haran? Esta regla es
directa, pues en mas dias construirdn mas varas, y
asi tendremos

15 :20 :: 84 : a

de donde
15



Resulta que, si 8 hombres en 15 dias hicieron 9C
varas de pared, 7 en 20 haran 112.

° Regla de interés.

Se llama interés la ganancia que produce un capi-
tal impuesto por un cierto tiempo.

Para resolver esta regla se ha tomado por unidad
tipo, lo que producen 100 unidades en un afo,
y & este namero se le llama tanto por ciento.

El interés puede ser simple 6 compuesto, segin
que este se agregue al capital, para formar otro
nuevo 6 no se le agregue.

Cuando es simple el capital siempre es el mismo
y los intereses se pueden cobrar al fin de cada uni-
dad de tiempo: en el caso de ser compuesto, el capi-
tal se aumenta cada afio con los intereses que va
devengando, no podiendo por consiguiente perci-
birse estos hasta finalizado el contrato.

En cl interés simple se distinguen dos casos: 1.”,
gue el tiempo sea un afio; 2.", que sea diferente de
un afio.

Para resolver cl primer caso tenemos que consi-
derar tres cosas: capital, tanto po ciento é interés,
y en el segundo necesitamos del tiempo, ademas de
las cantidades dichas.

En aml)os casos su resolucién depende de los dos
principios siguientes:

1 Las ganancias son proporcionales a Iodi
tiempos.
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2." Las ganancias de dos capitales prestados 2>or
tm mismo tiempo son proporcionales d los capitales.
Como & doble capital corresponde doble interés,
el capital 100 y el total estan en la misma razén
que el tanto por ciento y el interés. Asi llamando
al capital, r al tanto por ciento, 6 i al interés, ten-
dremos
100 : capital :: tanto : interés,
6100 :c:r:i

proporcién en que se puede hallar un término cual-
quiera de ella, dados los otros tres.
Hallar el interés anual de 8.600 rs. al 5 por 100.

100 : 8.GO0O 5 : 0% de donde.~=450 rs.

gue es lo que produciran en un afio los 8.600 rs.
al 5 por 100.

Se desea averiguar el interés a que se prestaron
22.000 rs., sabiendo que produjeron en im afio 600
reales.

100 : 22 000 x : 600, de donde a;=2'72.

Cuél seré el capital que produce 3.000 rs. anuales
al 5 por 100.

100 ; iB:: 5 : 3.000, de donde ik=G0.000.

Si el tiempo fuese distinto de un afio la propor-
cion que resolvera el problema es, tomando por
unidad de tiempo el dia,

36.000 : capital por el tiempo :: tanto : interés,
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proporciéon en que se puede hallar un término cual-
quiera de ella, conocidos los otros tres.

72.000 rs. al 8 por 100 en 90 dias, jcuanto pro-
duciran?
56.000 : 72.000 X 90 :: 8 : &

72.000 X 90 X 6
D e 56.000

Qué capital en 90 dias al 8 por 100 (1) habra
producido 1.440 rs.

56.000 ; ¢ X90 :: 8 ; 1.440

56.000X4.440
de donde ¢ = ——im e =72.000 rs.

A qué tanto por ciento habra estado colocado un
capital de 72.000 rs., para que en 90 dias haya pro-
ducido 1.440 rs.

56.000 :72 O0O0OX 90 :: r ; 1440
56.000 X 1.440 8
72.000X 90

Qué tiempo habra estado colocado un capital tle
72.000 rs., para que al 8 por 100 nos produjera
1.440 rs.

56.000 :72000X90 r : 1440
36.000 X 1.440
72.000 X 90

(1) EI signo por 100 se le conoce en el comercio bajo el’
nombro tle tanto 2)or ciento.
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N Regla de compaiiia.

Llamase regla de compafia, la que ensefia & ave-
riguar la ganancia 6 pérdida que corresponde & cada
uno de varios socios que han puesto su capital en
fondo. Esta ganancia 6 pérdida esta en relacion con
los capitales de los asociados y con el tiempo que
estos capitales han estado en sociedad

De aqui resulta que la regla de Compafiia, puede
ser simple 6 compuesta, segin que los capitales estén
el mismo tiempo en el fondo 6 no lo estén.

Si los capitales estan el mismo tiempo en el fon-
do, no tendremos més que formar tantas proporcio-
nes cuantos los socios sean, y tendremos lo que
correspondo & cada uno.

Supongamos que tres comerciantes, A, B, C, han
Ibrmado un fondo, y que el primero. A, por ejem-
plo, hapuesto 18.000 rs., el segundo, B, 4.000 y el
tercero, C, 6.600: habiendo ganado 50.000 rs.,
(cuanto corresponde a cada uno?

Segun llevamos dicho formamos las tres propor-
ciones siguientes:

1. ersucio 28.000 : 30.000 :: 18.000 : ¢
2. " 28.000 : 30.000 ;: 4.000 : .r
3.“ 28.000 : 30.000 :: 6.000 : x

de modo que correspondera a cada uno de ellos,
A=19.285,71, B=4.285,71, C=6.428,58.
Para asegurarse de la exactitud de la operacion.
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se suman las ganancias de los sucios, y la suma
debe resultar igual & la ganancia total.

Si los tiempos son desiguales, multiplicaremos
cada capital por su tiempo, y la cuestion quedara
reducida a la anterior.

Tres socios forman un fondo, el primero coloca
200 duros, el segundo 100 y. el tercero 550; siendo
el tiempo respectivo 5, 6 y 2 afios y la pérdida total
200 duros, ;cual es la de cada socio?

l.er socio 200 X 5= 600

2.0 100 X 6= 600

3.« 550 X 1002=1.

600+600-71.100=2 300
1. ersocio 22D  600:®=52'174
2.® 2.300 200 600 : .r=52'174
5A 2300 : 200 1.100 :ii=95'652

Vemos que resulta perdiendo el primer socio
52'174 duros, el segundo lo mismo que el primero,
pues si bien su capital es menor que el del primer
socio, también estuvo mas tiempo en el fondo, y el
tercero pierde 95'652 duros.

® Repartimientos proporcionales.

Para dividir un namero dado, en parles propor-
cionales & otros nimeros dados, se divide dicho nu-
mero por la suma de los nameros a que deben ser
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proporcionales las parles, y el cocienle se multipli-
ca por cada uno do estos numeros.

Dividir 52.000 rs. entre 1res personas, de modo
que la segunda lleve triple que la primera y la ter-
cera tanto como las otras dos.

Suponiendo que la primera llevase 1, la segunda
llevaria 5y la tercera .4: de modo que el namero
32.000 lo hemos de dividir en nimeros proporciona-
lesal, 5y 4.

Como 4+ 3 +4=8 tendremos que para hallar lo
gue corresponde a la primera, se divide 53.000 por
8, y para sabor lo que toca a cada una de las otras
dos mulliplicaremos el cociente por 3 para la se-
gunda y por 4 para la tercera. Asi:

i 52000; 8= 4000
2. “-—-—-4000 X 3=42000
3. "----4000 X 4=10000

Corresponde, como se vé, 4000 rs. &la primera,
42000 a la segunda y 1GO0O0 a la tercera.

Regla de aligacion.

Se llama rcj/la de aligacién, la que ensena & ave-
riguar el precio medio de una mezcla, conociendo
el precio y la cantidad de las especies mezcladas; 6
hallar el namero de unidades, de diferentes precios,
que conviene mezclar para que salga la mezcla Aun
precio dado.
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La regla do aligacién es simple 6 compuesta, se-
gln resuelva una 6 varias cuestiones.

Para bailar el precio medio de la mezcla de varias
unidades, se divide el valor total de las unidades
mezcladas por el numero de ellas.

Habiendo mezclado 15 arrobas de azucar de 4 QO
reales arroba, con 9 de & 70 ¢;cudl es el valor de la
mezcla?

15 arrobas & 60 rs. son 800 rs.
9 id. a 70 son 650
900 + 650=1550

Dividendo 1530 por 2-4, total de las arrobas
mezcladas, nos da un cociente de 65'7, valor de
una arroba de la mezcla.

Para hallar el nimero de unidades, de diferentes
precios, que conviene mezclar para que salga la
mezcla a un precio dado, se toma de cada especie
de unidades que se han de mezclar, la diferencia
entre el precio medio y el precio de la otra especie.

Teniendo garbanzos de & 50 rs. arrobay dea 72;
se desea saber cuantas arrobas se han de mezclar
de cada especie para que salga la mezcla & oG
reales.

garbanzos de a 50

Precio medio 56
garbanzos de & 72

72 — 50 = 16
5G — 50 0



77
Luego se puede mezclar por cada 16 arrobas
i 50, Gde & 72.

® Ademas de las reglas que hemos dado & cono-
cer, exislcii otras que se las denomina regla de
descuento la una, y conjunta la otra. La primera,
como su nombrelo indica, tiene por objeto averi-
guar la cantidad que se debe de descontar de otra
dada; y la segunda nos ensefia & encontrar la reia-,
don que existe entre dos cantidades, por medio de
relaciones que estas.tienen con otras intermedias.

Para resolver la primera o sea la de descuento,
averiguaremos cual es el interés que produce en un
ano el capital y restando de este la cantidad produ-
cida, el resultado sera la qlie tenemos que abonar.

Cuanto vale en la actualidad una letra ¢ pagaré
de 30.000 rs. que vence dentro de un afio al C por
100 de descuento.

50.000 rs. al 6 por 100 de interés al afio produ-
cen 1.800, de modo que restando del valor nominal
el interés 1.800, tendremos 28.200 para su valor.

Cuando el tiempo es distinto de un afo, se averi-
gua el interés que produce, segun sabemos, y esta-
remos en el caso anterior.

La resolucion de la regla compuesta se funda en
la siguiente:

Si se multiplican ordenadamente varias equiva-
lencias, tales que el primer miembro de cada una
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sea de la misma especio que el segundo de la ante-
rior, resultara otra equivalencia en que su primer
miembro seré de la especie de la primera y su se-
gundo de la especie de la ultima.
En efecto, si tenérnoslas equivalencias siguientes:

Jonza = i 6 duros ()

4 diiros=80 reales

2 rcalcs= 6 8 maravedises f)
tendremos que 1 X 4 X 2=16 X80x,68;

en efecto, si multiplicamos la primera igualdad por
4y la segunda por 46 tendremos

i onza X 4=16 duros x 4
4 duros X46=80 reales x 46
y por consiguiente 1 onzax4=80 reales x 16

De la misma manera se demostraria multiplicando
la igualdad  por la (®.

Existen ademas de las reglas diclias, otra Illamada
de falsa posicion, la cual sirve para hallar un name-
ro desconocido por medio de otro que se quiere
suponer, pero cuyas cualidades nos son conocidas.

Para su resoluciéon formaremos una proporcién
cuyo primer término sean las cualidades dd numero
que suponemos, el segundo este mismo numero, el
tercero las propiedades del que buscamos, y que
serd el cuarto.

Se trata de encontrar un numero cuya tercera,
cuarta y quinta parte sea igual a 9.400
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Imaginemos un namero en que todas sus partes
sean enteras; sea, por ejemplo, 120, cuya tercera
parte es 40, la cuarta 30 y la quinta 24; uno estas
tres partes, y con la suma 94, formo la siguiente
proporcion;
94 ;120 9.400 : @

120 X9.400
------- = 12.000 numero pedido.

° Del cuadrado y raiz cuadrada do
los nameros.

* Cuadrado 6 segunda potencia de un numero,
es el producto de este namero por si mismo. Asi,
el cuadrado de 7, es 7 x 7=49.

Raiz cuadrada de un numero, es otro nudmero
gue elevado al cuadrado reproduce el nimero pro-
puesto.

La raiz cuadrada de 36 es 6; porque 6 elevado al
cuadro reproduce el nimero propuesto 36.

Los signos para indicar que una cantidad se ha
de llevar a una potencia, 6 se ha de extraer su raiz,
son los indicados al principio de esta obra. Por con-
venio la raiz cuadrada de un nimero no lleva Indice
ninguno en el signo radical y se indica en la forma
siguiente;

i/56:

En general, para elevar un nimero a una poten-
cia cualquiera, bastara repetir este nimero tantas
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""oces como factor como unidades tiene su exponen-
te. Asi:

5==5,5,5S=125.

En la extraccion de la raiz cuadrada pueden
ocurrir dos casos: que el nimero propuesto sea
menor 6 mayor que 100.

Si el nimero propuesto es menor que 100, facil-
mente obtendremos su raiz consultando la tabla
siguiente:

2,3 h 5 6, 7, 8, 9
4, 9. 16, 25, 36, 49, 64, 81

Propongamonos hallar la raiz cuadrada de 25:

Consultaremos el cuadro anterior y observando
que el nimero que 25 tiene en la parte superior es
5, diremos que 5 es la raiz del nimero propuesto.

Busquemos ahora la raiz cuadrada do 52. Como
el nimero 52 esta comprendido entre los cuadra-
dos 49 y 64, su raiz estara comprendida entre las
raices de estos dos numeros, esto es, entre 7 y 8.
de modo que tomando a una de estas por valor de
la raiz de 52, obtendremos esta con error menor de
una unidad.

Luego para liallar la raiz cuadrada de un nimero
menor que 100, blUsquesc dicho nimero en la segun-
da linea del cuadro (*), y el numero que csié en su
parle superior correspondiente sera la raiz pedida.
Si el ndmero propuesto no fuese cuadrado perfecto.
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se tomara para valor de Uraiz la del mayor cua-
drado contenido en él.

Supongamos ahora que el nimero es mayor que
ciento; su raiz sera mayor que diez, y por lo tanto
se compondra de decenas y unidades, de modo que
para encontrarla nos sera preciso saber la composi-
cion de un nimero cuya raiz contiene decenas y
unidades.

El cuadrado de lodo nimero cuya raiz contiene
decenas y unidades se compone: del cuadrado de
sus decenas, del dtible del producto de sus decenas
por sus unidades y del cuadrado de las unidades.

En efecto; si representamos por a las decenas y
por b las unidades, la espresion de su raiz lo estara
por a=T~b, y su cuadrado por ©s igual
a (a-f-6) por {«+&), y esto igual a a™\~"2ab-\~-"

a- -b
a_
a--\-ab

a™\-2ab-\-b*

Sabida ya la composicion de un namero cuya raiz
contiene decenas y unidades, no tendremos, para
hallar su raiz, sino separar la primera de estas tres
partes, esto es, o®, cuya raiz es a, que elevada al
cuadrado y restada del numero propuesto, nos da
2ab-\~b", de modo que a es la cifra de las decena™
de la raiz: para obtener las unidades, observo que,

6
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si divido el doble producto de decenas por unidades,
por el doble de decenas, el resultado son las imida-

oles; puesfo que ~ " =P, letra con que representa-

mos dichas unidades; envista de esto, podemos dar
la siguiente regla practica:

Para extraer la raiz cuadrada de un nimero ma-
yor que 100: separese la cifra de las centenas de
esto nimero, y extrayendo la raiz de estas cifras se~
paradas tendremos las decenas de la raiz; elévese
esta cifra al cuadrado y réstese del nimero propues-
to; separense las unidades de este resto, y dividiendo,
lo que queda & la izquierda por el doble de la raiz
hallada, tendremos la cifra de las unidades. Para
comprobarla, & la derecha del doble de las decenas
escribanse las unidades, multipliquese este nimero
asi formado por las unidades, y si el producto puede
restarse, la cifra es buena; sino se la rebaja en una
unidad y se vuelve & repetir el calculo.

Ejemplo:
Extraer la raiz del namero 7.569.
Disposicién de Ja opera-
CION..iiiiiia 75(39 87 raiz del namero pro-
puesto.

Cuadrado de 8 decenas. 61,00 16,7
unidades.

11,69 7 cifra de las unidades.

Producto del doble de
decenas por unidades,
por las unidades. . . 11,39

Eesto. . . . 0
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De modo que 87 es la raiz exacta de 7.560.

La aplicacién de esta regla & un nimero que ten-
ga mas cifras, se hace dividiendo este nimero en
periodos do dos cifras,_principiando jmr la derecha,
se halla la raiz de laprimera seccion de la izquierda,
V se tendra la jirimei'a cifra de la raiz, se eleva al
cuadrado dicha cifra y se resta de dicha primera
seccion; & la der(jflha del resultado se coloca el si-
guiente periodo; se separa la primera cifra de la
derecha y se divide lo que queda a la izquierda por
el doble de la raiz hallada y asi sucesivamente hasta
haber colocado el Gltimo periodo: para hallar el do-
ble de la raiz desde la segunda cifra, se suma el nu-
mero formado con el doble de la anteriory la cifra
hallada con esta cifra.

Ejemplo:
Hallar la raiz del nimero 459.68-i.

DISPOSICION DE LA OPERACION.

45,96,84 678
S
127
1® resto. 099,C 7
88,9
1848
2.0 resto. 107,84 8
10784
3.@&f resto. 0

La raiz del ndmero propuesto es 678 exacta-
mente.
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Si el ultimo resto no hubiese sido cero, la raizseria
errébnea en ménos de una unidad, como ya sabemos.

Para extraer la raiz cuadrada de una cantidad
decimal, se hace abstraccion de la coma y en seguida
se extrae como si fuesen enteros, cuidando de separar
en la raiz jyor cada dos decimales una cifra; si el
numero de cifras decimales fuese impar se agregaria
un cero, y esto en nada alteraria su valor.

Para extraer la raiz cuadrada 'de, una fraccién
ordinaria, se extrae la raiz de sus dos términos y se
divide la una por la otra.

Si ninguno de los términos de la fraccion fuese
cuadrado perfecto, se multiplican los dos términos
por su denominador, y de esta manera habremos
hecho al denominador cuadrado.

Rsto nos basta, puesto que el denominador de un
guebrado es, como su nombre lo indica, quien de-
nomina la fraccién; de modo que si el numerador no
es cuadrado perfecto so extrae su raiz por aproxi-
macion, y la raiz del quebrado sera errénea en me-
nos de una unidad fraccionaria, indicada por la raiz
del denominador.

SISTEMA METRICO DECIMAL

El sistema métrico decimal, mandado adoptar en
Espafia por ley de 9 de Julio de 1849, es la reu-
nion de pesas y medidas que tiene por base el me-
tro; y se llama decimal porque sus unidades cree en
6 decrecen de diez en diez.
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Las unidades principales ¢ tipos de cada especie
en este sistema son seis; & saber: el metro, el litro,
el (jramo, la peseta, el area y el metro cubico.

El metro, unidad de longitud, es la diez millo-
nésima parte del arco de meridiano terrestre que
existe entre el ecuador y el polo norte.

El litro, unidad principal tanto para liquidos
como paixXT aridos, es un vaso de forma cilindrica
cuya capacidad es un decimetro cubico.

El gramo, unidad de peso, el peso en G vacio do
un centimetro cubico de agua destilada a la tempe-
ratura de su mayor condensacion, cuatro grados del
termoémetro centigrado.

La peseta, unidad principal para las monedas,
que vale 4 reales.

El drcif, unidad principal de superficie, es un
cuadrado que tiene diez metros de lado y por con-
siguiente el total de su estbnsion esde 100 metros
cuadrados.

El vietro cubico, unidad principal de volUnicn,
ms un cubo que tiene de largo, ancho y altura, un
metro por cada lado.

Para formar los nombres de los multiplos 6 uni-
dades superiores se han tomado del griego las si-
guientes palabras:

Deca, Hecto, Kilo, .Miria
que significan
diez, ciento, mil, diezmil
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y S representan respectivamente por sus iniciales;
M,K, HyD.
Para los submultiplos 6 divisores las siguientes
del laliii
deci, centi, mili
que equivalena
décima, centésima, milésima

y cuya representacion en el calculo es respectiva-
mente; d, ¢, m.

De modo que anteponiendo & los nombres de las
unidades principales los que acabamos de enunciar,
habremos formado el sistema propuesto.

Para esplicarnos facilmente los valores de cada
una de estas especies consultaremos las siguientes
tablas :

Medidas do longitud.

Miriimclro.............. . . . 10.000
Maltiplos. Kllon)etro ................ . 1.000

llecLémelro.. 100

Decametro............... 10
UXxioAD. Metro.

decimetro................ o™
Divisores. centimetro............... o'ol

milimetro................ C . (ejee]|



Maltiplos..

Unidad.

Divisores.

Multiplos.,

Unidad.

Divisores. .

Mualtiplo.

Unidad.. . .

Divisor. .

Mualtiplos.,
\

&

Medidas de capacidad”

i KHOHtro....oocoooevveiiieee
< Hecl6jitro.....cooevvvevieennen.
( Decalitro

Litro.

I decilitro.....c.ccccoovvivviennnnn.
(centilitro.....c.occveveeiiienenns

Medidas de peso.

( Kilogramo........ccccccvvernee.
I Hcctégramo
( Decagramo.........ccceeveenen.

Gramo.

( decigramo........cccccovvuveeeennns
< centigramo........ccceeevveenne
(. miligramo.......cccceevevveennns

Medidas do superficie.

Medidas cuUbicas.

/" Miriamelro cubico
\ Kilémetro idem................
j Hectémetro idem..............
( Decametro idem................
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Metro idem.

decimetro idem................. O'i

centimetro idem............... ool

milimetro idem................. ool
Monedas.

Prata. Launidad es lapeseta, que vale 4 reales.
La dohh peseta, que vale 2 pesetas U 8 reales. El
duro, que vale 5 pesetas 6 20 reales.

Oro. El conten, que vale 25 ¢ 100 reales.

Cobre. La pieza de 50 céntimos de real v la

de 25.

Operaciones fundamentales con los niimeros
métricos.

Las operaciones con los nimeros métricos son lo
mismo que con los decimales. Asi para sumar nu-
meros métricos, se reducen estos & una misma es-
pecie y se suman después.

Ejemplos:

1. Sumar los numeros 527 785; 95 Km,, 52;
85 mm., 35756.

Reducidos estos nimeros a la especie de metros,
por ejemplo, lo que conseguiremos llevando la
coma & la derecha 6 izquierda tantos lugaresicorao
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la especie superior contiene a la unidad, ¢ la infe-
rior esta contenida en ella, tendremos

5277'85
95520
83357'56

182155'41
618Mm 2Km 1Hn 5 54 41 C™

2." Sumar las cantidades 237 Hg.; 7Dg.,95;
y 0'329 ng-
Reducimos todas las especies a gramos y tendre-
mos 2370 g-; 79 g-, 5 y 0'0329.
2370
79'5
0'0529
2449'5329
Para restar nameros métricos, reddzcanse mi-

nuendo y sustraendo & una misma especie, y rés-
tense después.

Ejemplo: 571 816—4255 dm
Redlzcanse minuendo y sustraendo a la especie
de decimetros clbicos y seran 571816 y 4253,

571816
4255

567563
6 sea 567 m Ny 555 dm s.
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Para multiplicar nGmeros métricos, efectlese
esta Operacion como los decimales.

Ejemplos:

1 Cuanto valen 25 metros de tela 4 7'56 reales
el metro.
rsé
25

57 80
151 2

189'00

Cuénto valdran 75 ”s. y 39 e sabiendo cpie un
quintal métrico vale 575 reales.

Para resolver este caso reduciremos el multipli-
cador a quintales métricos, y tendremos 75039 de
quintal, luego multiplicando este valor por 575 rea-
les, obtendremos;

075039
575

3 75195
52 5273
575 19

431 47325

En la division de nimeros métricos hay que dis-
tinguir dos casos; 1.", que dividendo y divisor sean
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de ima misma naturaleza; 2.”, que sean de diferente
aatiiraleza.

Para resolver el primer caso, se reducen divi-
dendo y divisor & una misma especie y para el se-
gundo se reducen el divisor & la especie de unidad,
cuyo valor se busca y se divide después.

Ejemplos:
1. " 0n hectolitro de trigo pesa 9Kg. y 123 e-:

(cuantos hectélitros contendra un carro cargado del
mismo trigo y cuyo peso es de 13Kg. y 537¢.?

Reducidos & gramos el dividendo y divisor, seran
13U0537e. y 92128 s

1500557  [92 128

579257 Uu'im
107450
153220
610920
581520
28752
hiiego dicho carro contendra 14H1., n 1y 003.
2. " 7T1Hg., 45g y 8 ce., han costado 9728 rs.;
¢a como sale el gramo?
El divisor 71 Hg., 43 g., gcg. reducido & gramos
€S 71043,08.
9728000 | 7i043'08

26256920 0'13
4923996
Luego el valor del gramo es 0'13 reales.
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Reduccién de las medidas y pesas de Castilla
a sus equivalentes métricosy al contrario.

Para reducir un namero cualquiera de medidas
antiguas 4 modernas 6 viceversa, no tendremos mas
gue ligar entre si, por medio de equivalencias, todas
las especies, y la cuestién quedara reducida a saber
hallar un término cualquiera de una proporcion.

Las siguientes tablas nos dan & conocer las equi-
valencias aproximadas entre las diferentes unidades,
tanto métricas como antiguas.

Unidades de longitud.

Error.
5 metros=6 varas...........c.ccou.....
51 metros=61 varas. por 1.000.
7 centimetroa=3 pulgadas- = * por 1.000 poco ménos.

5 miriametros=9 leguas de 20 al grado

kil;meta'os=7 leguas comunes.. por 1.000.

4
Unidades de capacidad para &aridos.

Error.

S7 litros™S celemines- . . casi insensible-
5 hect6litros=9 fanegas. . 1 por 100.
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Unidades de capacidad para liquidos.
Error.

1 litro=2 cuarttilos. . . . . . 1 por 100 poco méaos.
60 litros=119 cuartillos.................. 1 Por 1,000 idem.

1 litro de aceite=2 libras de id.. por liX).

100 litros ele id-=199 libras de id. . apénas sensible.

Unidades de peso.

Error.

6 kilégramos=13 libras................. pordCO

46 kil(5gramos=100 libras...............
46 qq. métricos=100 antiguos. .

. ~ia
/2 toneladas id.=100 id i1 poco mas & & por1000

Unidades de superficie.

Error.
1 metro cuadrado = 13 piés cua-
di-ados........cccvviienne 1 por 100.
7 metros cuadrados=10 varas cua- 2
diadas........ccoooviiiiiici — 6por 100.

9 hectareas = 14 fanegas superfi- 2
ciales....

Unidades cubicas.

Error.
1 metro cabieo=46 pies cubicos.. i2 ber 100.

7  metxos!cUbicas=12varas cubicas. 8 por 100.

3 toneladas de arqueo nuevas=27 id- antiguas.
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Ejemplos de reduocion de una especio
4 otra.

25 metros cuantas varas hacen?
Diremos: si 5 metros hacen 6 varas, 23 metros
haran mayor namero de varas, luego

=50 varas.

30 varas cuantos metros haran?

6:5:30:a&
5x30
& 6 = 25 metros.

¢Cuantas leguas hacen 358 kilometros?

100 ; 18 :: 558 : x
558x18

100 T-i'il leguas.

Como quiera que la aplicacion ala instruccion de
las nifias en esta teoria es poco importante, omiti-
mos mayor nimero de ejemplos que aqui sélo ser-
virian de confusion, aunque los profesores cuidaran
de esclarecerla todo lo posible con nuevos y conve-
nientes ejemplos.
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NUMERACION ROMANA.

Numeracioii romana, es la que espresa los nime«
ros por medio de las siguientes letras:

I. V. X. L. C. D. M.
cuyos valores respectivos son;
i. b 10. 50. 100. 500. 1.000.

Para escribir con estas letras un nimero entero
cualquiera, basta escribir unas al lado de otras,
empezando por las de mayor valor y teniendo pre-
sente que una letra menor antepuesta 4 otra mayor,
rebaja & esta el valor de aquella.

Hé aqui una tabla comparativa de algunos nu-
meros:

1. . 16. .« o, XVI.
2. . 17, e, XVILI.
3. 18. .
4. . T N XIX.
5. . 20. .
[T VI. 21, e, XXI.
7. ... ... VI 22. .
8 e, VIII. 29. . .. . . XXIX.
Vet e IX. 50. .
10. .+ e, X. 33. .
He o, XI. 38. . . . XXXVIII.
12+ . XII. 39. . ... XXXIX.
13. . 40. . . XL.
14. . 45. . XLV.

15. . 54 LIV.
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490. .. XD.
555. i DLV.
601.

714. .. .. DCCXIV.
900. .eiiiiiiienn. CM.
1.095. ., MVC.
1.311. . ... MCCCXI.
1.450. .o MCDL.
1.496. . . .MGDXCVI.
1.520. . . . . MDXX.
1.571. . . . MDLXXI.
1.857. . .MDCCCLXII.
1.860. . . MDCCCLX.
2.991. . . . MMGMKXL
3.709. . . MMMUCCIX.

Ninguna letra se repite cuatro veces seguidas.-

Las unidades simples pasan a ser unidades de
millar, poniendo una linea horizontal sobre las
letras correspondientes, 6 una m en la parte supe-
rior 6 inferior de las mismas. Asi:

Xm XVC L C 1
representan por su orden
10.000 15.100 50.000 100,000 1.000.000.

FIN.
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Se halla de venia en las principales librerias
de esta corte y en casa de la autora, cade de San
Vicente Alta, nam. 29, tercero derecha. Su pre-
cio es de 3 reales en Madrid y 4 en provincias
franco de porte.



